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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 
 
 
 
 
 

                                                       
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα            9/4/ 2019 
 Αριθµ. Πρωτ.:259/55087  

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Νοµοθετικό πλαίσιο για τα βιολογικά προϊόντα» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  6442/18-3-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Γερµενής, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η βιολογική γεωργία είναι ένα σύστηµα παραγωγής που είναι δυνατόν να εφαρµοστεί σε όλη 
τη χώρα και που έχει ως στόχο τη διατήρηση της αειφορίας, τον σεβασµό των συστηµάτων 
και των κύκλων της φύσης και τη διατήρηση και βελτίωση της υγείας του εδάφους, του 
νερού, των φυτών και των ζώων καθώς και τη µεταξύ τους ισορροπία. Ο παραγωγός, 
προκειµένου να ενταχθεί στο σύστηµα ελέγχου για τη βιολογική γεωργία, οφείλει να λάβει τα 
κατάλληλα µέτρα πρόληψης, όπως αυτά ορίζονται µε το άρθρο 63 του Κανονισµού (ΕΚ) 
αριθµ. 889/2008. Σύµφωνα µε το εν λόγω άρθρο, ο επιχειρηµατίας οφείλει να συντάσσει 
και να διατηρεί στη συνέχεια, µεταξύ άλλων, τα µέτρα προφύλαξης που πρέπει να ληφθούν 
για να περιοριστεί ο κίνδυνος µόλυνσης από µη εγκεκριµένα προϊόντα ή ουσίες, καθώς και 
τα µέτρα καθαρισµού που πρέπει να εφαρµόζονται στις αποθήκες και σε όλη την αλυσίδα 
παραγωγής του επιχειρηµατία και τα οποία οφείλει να διατηρεί για όσο είναι ενταγµένος στο 
σύστηµα ελέγχου.  
 
Επισηµαίνεται ότι το σύστηµα ελέγχου για τη βιολογική γεωργία καθορίζεται από τον 
Κανονισµό (ΕΚ) αριθµ. 834/2007 του Συµβουλίου και από τους Κανονισµούς (ΕΚ) αριθµ. 
889/2008 και (ΕΕ) αριθµ. 1235/2008 της Επιτροπής, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν.  
 
Σε εθνικό επίπεδο µε την αριθµ. 2543/103240/03-10-2017 απόφαση του Αναπληρωτή 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (όπου προχωρούµε σε τροποποίηση και 
αντικατάσταση αυτής)  «Καθορισµός των αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων για την 
εφαρµογή των διατάξεων του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 834/2007 του Συµβουλίου (EE L 189 
της 20.7.2007, σ. 1) και των Κανονισµών 889/2008 (EE L 250 της 18.9.2008, σ. 1) και 
1235/2008 (EE L 334 της 12.12.2008, σ. 25) της Επιτροπής, σχετικά µε τον βιολογικό 
τρόπο παραγωγής, την επισήµανση και τον έλεγχο των βιολογικών προϊόντων φυτικής, 
ζωικής παραγωγής και υδατοκαλλιέργειας, καθώς και τους όρους εισαγωγής βιολογικών 
προϊόντων από τρίτες χώρες» (Β΄ 3529/09-10-2017) έχουν θεσπιστεί τα αναγκαία 
συµπληρωµατικά µέτρα για την εφαρµογή των ως άνω Κανονισµών.  
 

Σελίδες απάντησης: 3  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Αναφέρεται ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι ίδιο στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
ισχύουν οι ίδιοι κανόνες για την παραγωγή των βιολογικών προϊόντων και στις Τρίτες Χώρες 
που προωθούν βιολογικά προϊόντα στον ενωσιακό χώρο.  
Σε εφαρµογή της ως άνω αναφερθείσας Υπουργικής Απόφασης έχει θεσπιστεί ένα εθνικό 
σύστηµα ελέγχου. Αναλυτικότερα, σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, η 
∆ιεύθυνση Συστηµάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας της Γενικής ∆ιεύθυνσης 
Τροφίµων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) είναι η «αρµόδια 
αρχή» για την οργάνωση των επίσηµων ελέγχων στον τοµέα της βιολογικής παραγωγής και ο 
ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ είναι η αρµόδια «αρχή εποπτείας» του συστήµατος ελέγχου για τη 
βιολογική παραγωγή που περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, την εποπτεία των εγκεκριµένων 
ιδιωτικών Οργανισµών Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕΠ) προϊόντων βιολογικής γεωργίας. Οι 
ιδιωτικοί Οργανισµοί Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕΠ) εγκρίνονται µε απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων σύµφωνα µε συγκεκριµένη διαδικασία και 
έχουν κυρίως την αρµοδιότητα της ένταξης των επιχειρήσεων που παράγουν, 
παρασκευάζουν, αποθηκεύουν, εισάγουν, εξάγουν ή διαθέτουν προϊόντα βιολογικής 
γεωργίας στο σύστηµα ελέγχου και πιστοποίησης, καθώς και της διενέργειας ελέγχων σε όλες 
τις συµβεβληµένες µε αυτούς επιχειρήσεις. 
 
Ειδικότερα, σηµειώνεται ότι οι ΟΕΠ, σύµφωνα µε το άρθρο 18 της προαναφερθείσας αριθµ. 
2543/103240/03-10-2017 Υ.Α. και σε εφαρµογή των σχετικών Κανονισµών (ΕΚ) αριθµ. 
834/2007 και (ΕΚ) αριθµ. 889/2008, πραγµατοποιούν τους κάτωθι ελέγχους στους 
ενταγµένους επιχειρηµατίες στο σύστηµα ελέγχου:  
1. έναν υποχρεωτικό τουλάχιστον ετήσιο έλεγχο, 
2. συµπληρωµατικές επισκέψεις ελέγχου σε ποσοστό τουλάχιστον 10% επί του συνόλου των 
συµβεβληµένων επιχειρηµατιών, 
3. αιφνιδιαστικούς ελέγχους σε ποσοστό 20% επί του συνόλου των ελέγχων, 
4. δειγµατοληπτικούς ελέγχους σε ποσοστό 5% επί του συνόλου των συµβεβληµένων 
επιχειρηµατιών και 
5. έκτακτους ελέγχους σε περιπτώσεις καταγγελιών. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, στο πλαίσιο της επίβλεψης, 
διενεργεί τακτικούς ή αιφνιδιαστικούς ελέγχους: 

 στους εγκεκριµένους ΟΕΠ προϊόντων βιολογικής γεωργίας, 

 στις επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στο σύστηµα ελέγχου και δραστηριοποιούνται στην 
παραγωγή, παρασκευή, εµπορία, αποθήκευση και εισαγωγή από Τρίτες Χώρες προϊόντων 
βιολογικής γεωργίας, 

 στους χώρους εµπορίας των προϊόντων βιολογικής γεωργίας, σε κάθε σηµείο λιανικής ή 
χονδρικής πώλησης και 

 στις επιχειρήσεις που δεν έχουν ενταχθεί στο σύστηµα ελέγχου, όταν, κατά τους ελέγχους 
στα σηµεία χονδρικής και λιανικής πώλησης ή σε εγκαταστάσεις συντήρησης ή 
αποθήκευσης, διαπιστωθεί χρήση όρων, ενδείξεων, σηµάτων ή λογοτύπων που δεν 
συµφωνούν µε τις απαιτήσεις της ισχύουσας ενωσιακής και εθνικής νοµοθεσίας. 
 
Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, διενεργεί 
τακτικούς διοικητικούς και επιτόπιους ελέγχους τόσο στους ΟΕΠ όσο και στους 
συµβεβληµένους µε αυτούς επιχειρηµατίες, καθώς και στα σηµεία πώλησης βιολογικών 
προϊόντων. Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ πραγµατοποιεί όλους τους 
αναγκαίους ελέγχους στους πιστοποιηµένους φορείς, στο πεδίο αναφοράς και στα σηµεία 
πώλησης. Επίσης, διερευνά τις περιπτώσεις καταγγελιών είτε αυτές προέρχονται από άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες είτε από το εσωτερικό της χώρας. 

Επισηµαίνεται ότι η τήρηση των νοµοθετικών απαιτήσεων ελέγχεται όχι µόνον από τις 
ανωτέρω αρµόδιες υπηρεσίες, αλλά και από την Ε.Ε. µε επιτόπιες επισκέψεις στα Κράτη-
Μέλη, µεταξύ αυτών και στην Ελλάδα. 
 
Όσον αφορά στο θέµα των εισαγωγών βιολογικών προϊόντων από Τρίτες Χώρες, αναφέρεται 
ότι οι εν λόγω εισαγωγές γίνονται σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθµ. 1235/2008. 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι από τον µήνα Οκτώβριο του έτους 2017 η παρακολούθηση των 
εισαγόµενων βιολογικών προϊόντων γίνεται µέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρµας TRACES και 
τα πιστοποιητικά που τα συνοδεύουν (COI), διακινούνται µέσω της εν λόγω πλατφόρµας. 
Συµπληρωµατικά των κοινοτικών απαιτήσεων η ∆ιεύθυνση Συστηµάτων Ποιότητας και 
Βιολογικής Γεωργίας της Γενικής ∆ιεύθυνσης Τροφίµων του ΥΠΑΑΤ, σε συνεργασία µε τις 
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αρµόδιες Υπηρεσίες για τον ποιοτικό έλεγχο των εισαγόµενων φυτικών προϊόντων (∆ιεύθυνση 
Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίµων του ΥΠΑΑΤ, Τελωνεία) σχεδιάζουν την κατάρτιση 
σχεδίου δειγµατοληψιών για τα βιολογικά εισαγόµενα προϊόντα από Τρίτες Χώρες. 

Είναι προφανές ότι από τους ελέγχους που πραγµατοποιούνται, έχουν παρατηρηθεί και µη 
συµµορφώσεις µε τις νοµοθετικές απαιτήσεις, όπως είναι η χρήση µη επιτρεπόµενων ουσιών 
από τους επιχειρηµατίες, για τις οποίες µη συµµορφώσεις έχουν επιβληθεί και οι ανάλογες 
κυρώσεις, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 19 της ανωτέρω αναφερθείσας αριθµ. 
2543/103240/03-10-2017 Υ.Α. 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Γ. Γερµενή  
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